
 

 

 

Vorlage an den Landrat  

Beantwortung der Interpellation 2020/457 von Regina Werthmüller: «Fremdsprachen-
lehrmittel» 

2020/457 

 

Vom 16. März 2021 

 

1. Text der Interpellation 

Am 10. September 2020 reichte Regina Werthmüller die Interpellation 2020/457 «Fremdsprachen-
lehrmittel» ein. Sie hat folgenden Wortlaut: 

In den beiden Fremdsprachen Französisch und Englisch gibt es seit diesem Schuljahr sowohl auf 
der Primarstufe (5. und 6. Klasse) als auch auf der Sekundarstufe 1 eine «geleitete 
Lehrmittelfreiheit». Die Fremdsprachenlehrpersonen können damit die Passepartout-Lehrmittel 
«Mille feuilles», «Clin d’oeil» und «New World» durch ein anderes Lehrmittel der Lehrmittelliste 
ersetzen.  

In diesem Zusammenhang bitte ich die Regierung um Beantwortung der folgenden Fragen, die 
sich auf die ersten Klassen der Sekundarstufe 1 resp. der fünften Klassen der Primarschulen 
beziehen:  

1.  Wie viele 1. Klassen der Sekundarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Clin d’oeil» 
und wie viele 1. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel?  

2.  Wie viele 1. Klassen der Sekundarschulen arbeiten mit dem Englischlehrmittel «New World» 
und wie viele 1. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel?  

3.  Wie viele 5. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Mille feuilles» 
und wie viele 5. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel?  

4.  Wie viele 5. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Englischlehrmittel «New World» und 
wie viele Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

2. Einleitende Bemerkungen 

Per 1. Januar 2020 hat der Regierungsrat die totalrevidierte Verordnung über die Lehrmittel, 
Schulmaterialien und Unterrichtshilfen für die Volksschulen (Lehrmittelverordnung, SGS 645.61) in 
Kraft gesetzt. Zeitgleich wurde durch das Amt für Volksschulen (AVS) das Lehrmittelkonzept in 
Kraft gesetzt.  

Per 17. Februar 2020 wurde die neu konstituierte Lehrmittelkommission eingesetzt und hat ihre 
Tätigkeit aufgenommen. Die Lehrmittelkommission klärt regelmässig den Handlungsbedarf zu den 
Lehrmitteln ab, beschliesst Lehrmittel-Prüfungen, stellt Anträge an den Bildungsrat und schafft 
damit die Grundlage für die langfristige Lehrmittelplanung. 

https://bl.clex.ch/app/de/texts_of_law/645.61
https://bl.clex.ch/app/de/texts_of_law/645.61
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Seit dem Schuljahr 2020/21 stehen alternative Lehrmittel für die Fächer Französisch und Englisch 
zur Verfügung. Das für Französisch bestehende Angebot mit «Mille feuilles» wurde ab der 5. 
Primarklasse um die Lehrmittel «Ça bouge» und «Dis Donc!» ergänzt. Für die Sekundarschule  
stehen neben «Clin d’oeil» neu die Lehrmittel «A Toi», «Tous Ensemble» und «Dis donc! » zur 
Auswahl. Für die 3. und 4. Primarklasse steht ab dem Schuljahr 2021/22 eine Alternative zur 
Verfügung.  

Im Fach Englisch können sowohl in der Primarschule («More» und «English Plus») als auch in der 
Sekundarschule («Beyond», «English Plus», «English in Mind» und «Solutions» und «Think») als 
alternative Lehrmittel zum bisherigen Lehrmittel «New World» gewählt werden. Die Lehrmittelaus-
wahl steht in der pädagogischen Verantwortung der Lehrpersonen.  

Seit dem Schuljahr 2020/21 stehen den Sekundarschulen im Fach Mathematik neu das Lehrmittel 
«Mathematik Sekundarstufe l» als alternatives Lehrmittel zum bestehenden «mathbu.ch» zur 
Auswahl. 

Sämtliche Informationen zu den Lehrmitteln der Volksschule sind neu auf der kantonalen 
Homepage (www.bl.ch/lehrmittel-vs) aufgeschaltet.  

Im Schuljahr 2020/21 wurden im Kanton Basel-Landschaft in den Primarschulen 148 5. Klassen 
unterrichtet, nicht berücksichtigt sind Klein-, Einführungs- und Fremdsprachenklassen. Auf der 
Sekundarstufe I wurden im Schuljahr 2020/21 141 1. Klassen gebildet, ebenfalls nicht 
berücksichtigt sind Einführungs- und Fremdsprachenklassen.   

An den Primarschulen variieren die Klassengrössen stark, da vor allem an kleineren 
Primarschulen Mehrjahrgangsklassen geführt werden. Viel aussagekräftiger als die Anzahl 
Klassen ist die Anzahl der bestellten Lehrmittel. Daher wurde die Beantwortung der Fragen - nach 
Rücksprache mit der Interpellantin - über den Weg der bestellten Lehrmittel beantwortet. 

3. Beantwortung der Fragen 

1. Wie viele 1. Klassen der Sekundarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Clin 

d’oeil» und wie viele 1. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel? 

Lehrmittelbestellung Französisch 1. Sek    

    Schülerinnen/Schüler in % Lehrpersonen in % 

Clin d'oeil* Stk. 214 7 2 1 

Andere Stk. 2997 93 176 99 

TOTAL Stk. 3211 100 178 100 
* bestehende Ausrüstung und Lager vor Ort 

   
Auf Grund der Zahlen ist erkennbar, dass der überwiegende Teil der Schülerinnen und Schüler der 
1. Klassen der Sekundarschulen mit einem neuen, alternativen Lehrmittel unterrichtet wird. Nur ein 
geringer Teil der Schülerinnen und Schüler wird weiterhin mit dem Lehrmittel Clin d'oeil 
unterrichtet. 

   

https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/ps-f-steckbrief-ca-bouge.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/sek-f-steckbrief-a-toi.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/sek-f-steckbrief-tous-ensemble.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/sek-f-steckbrief-dis-donc.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/ps-e-steckbrief-more.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/ps-e-steckbrief-english-plus.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/sek-e-steckbrief-beyond.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/sek-e-steckbrief-english-plus.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/sek-e-steckbrief-english-in-mind.pdf
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/dokumente-lehrmittel/sek-e-steckbrief-solutions.pdf
http://(www.bl.ch/lehrmittel-vs)
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2. Wie viele 1. Klassen der Sekundarschulen arbeiten mit dem Englischlehrmittel «New World» 

und wie viele 1. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel? 

Lehrmittelbestellung Englisch 1. Sek     

    Schülerinnen/Schüler in % Lehrpersonen in %  

New World* Stk. 1156 31 11 6  
Andere Stk. 2570 69 166 94  

TOTAL Stk. 3726 100 177 100  
* bestehende Ausrüstung und Lager vor Ort 

    
Auf Grund der Zahlen ist erkennbar, dass zwei Drittel der Schülerinnen und Schüler der 1. Klassen 
der Sekundarschulen mit einem neuen, alternativen Lehrmittel unterrichtet werden. 

3. Wie viele 5. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Mille feuilles» 

und wie viele 5. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel? 

Lehrmittelbestellung Französisch 5. Klasse     

    Schülerinnen/Schüler in % Lehrpersonen in %  
Milles feuilles* Stk. 2308 68 103 45  
Andere Stk. 1087 32 124 55  
TOTAL Stk. 3395 100 227 100  
* bestehende Ausrüstung und Lager vor Ort 

    
Auf Grund der Zahlen ist erkennbar, dass ein Drittel der Schülerinnen und Schüler der 5. Klassen 
der Primarschulen mit einem neuen, alternativen Lehrmittel unterrichtet wird. 

4. Wie viele 5. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Englischlehrmittel «New World» und 

wie viele Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste?  

Lehrmittelbestellung Englisch 5. Klasse     

    Schülerinnen/Schüler in % Lehrpersonen in %  
New World* Stk. 2817 84 71 51  

Andere Stk. 526 16 69 49  

TOTAL Stk. 3343 100 140 100  
* bestehende Ausrüstung und Lager vor Ort 

    
Auf Grund der Zahlen ist erkennbar, dass die Mehrheit der Schülerinnen und Schüler der 
5. Klassen der Primarschulen weiterhin mit dem Lehrmittel «New World» unterrichtet werden. 16% 
der Schülerinnen und Schüler werden mit einem alternativen Lehrmittel unterrichtet.  

 

 

Liestal, 16. März 2021 

 

Im Namen des Regierungsrats 

Der Präsident: 

Dr. Anton Lauber 

Die Landschreiberin: 

Elisabeth Heer Dietrich 
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